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A B O N A M E N T U L : 
Un an 180 Lei 
Pe jumătate . . . . 90 Lei 
In America pe an 2 dolari. 

Iese odată ia săptămână 
Adresa: „UNIREA POPORULUI", Bla j , Jud. Târnava-mică 

Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN 

îndărăt la Evanghelie..! 
Prin ce fel de cetiri sau învăţături se pot stârpi răutăţile dintre oameni 

De Oavril Todica 

A N U N Ţ U R I Ş I R E C L A M E 

se primesc ia Administraţia şi se 

plătesc: un şir mărunt odată 5 Lei 

a doua şi a treia oră 4 Le i . 

Numeroşi învăţaţi, străini şi români, 
sunt uluiţi de mirare cetind năsbâtiile 
„marilor" scriitori şi cugetători ruşi, ca 
Dostojewsky, Tolstoi, Soloviev, Berdiaeff, 
Florensky, Bulgakov, Carsavin, Sestov şi 
cum îi mai chiamă. Nu mă pot împăca 
cu uimirea acelor învăţaţi, nici cu ideile 
„stropşite" ale scriitorilor ruşi, cari „vreau 
să înghită Europa, ca nu cumva Furopa 
să-i înghită pe ei". 

Iacă s'a dovedit, că nici nu a trebuit 
să se încrunte asupra.lor toată Europa, 
ci fost-a destul Japonezul, ca să le 
astâmpere foamea. Mai de curând i-a 
săturat cum se cade un Hindenburg, iar 
astăzi se mănâncă ei pe ei, sau — mai 
bine zis — îi mănâncă de vii câţiva 
conducători „dragi". 

De unde cu cuviinţă putem trage 
încheierea, că poporul rusesc, foarte iu
bitor de pace, o fi el un popor al lui 
Dumnezeu, dar conducătorii lui fost-au 
oamenii dracului şi sunt până în ziulica 
de astăzi. Poporul rusesc nu a vrut şi 
nu vrea să înghită pe nimenea, necum 
pe toată Europa. Dar conducătorii lui 
politici şi încâtva scriitorii lui, sfătoşi şi 
guralivi, se răstiau, cu mânecile sufulcate, 
şi condeiele ascuţite, asupra tuturor veci
nilor. . . Până s'au ars, şi încă nu de 
focul întreg al Europei, ci numai de 
flacăra unui butuc. 

Ar avea mare merit cugetători ca 
Tolstoi, Berdiaeff, Petrow, Florensky, 
Sestov şi alţii, prin faptul că desbat ade
seori şi idei religioase, creştine. Dar me
ritul acesta şi-1 întunecă prin aroganţa 
Şi mândria lor de a „încreştina" — vezi 
Doamne — toată lumea, de a impune 
lumii o lege nouă, ortodoxă — mistică, 
sau mai corect, nici ortodoxă, nici 
mistică. 

In capetele multora prind învăţături 
de aceste. In Anglia, Germania, ba chiar 

în Franţa, Ungaria, şi la noi, sunt scriitori 
însufleţiţi pentru idei de aceste. 

Noi însă nu trebue să ne îndreptăm 
privirile spre Moscoviţi, ci numai spre 
sfintele evanghelii, spre învăţătura lui 
Hristos şi a apostolilor. „Increştinarea", 
adecă întărirea şi înaintarea vieţii sufle
teşti, să nu o dorim din romanele lui 
Dostojewsky şi Tolstoi, ci mai degrabă 
din cartea „ Urmarea lui Hristos" şi 
din vieţile sfinţilor. 

Chiar în vara acestui an s'a tipărit 
în Beiuş (ediţia revistei „Observatorul 4), 
un volumaş de 200 pagini: Hristos şi 
creştinismul activ, de călugărul jezuit 
spaniol Gabriel Palau, în traducerea 
dl ui prof. N. Fântânariu. Nu e o 
scriere poporală. Cărţile adevărat pre
ţioase nu pot fi înţelese uşor de oricine. 
Chiar Biblia, cât e de răspândită şi ce
tită, nu poate oricine să-o înţeleagă. Iţi 
trebue multă învăţătură ca să o înţelegi. 
Cetitorul fără ceva învăţătură pregătitoare 
„ochi are şi nu vede; urechi are şi nu 
aude"; ceteşte şi nu înţelege. 

Aşa e şi cu cetirea cărţii „Hristos 
şi creştinismul activ". Omul din popor 
înzădar ar ceti-o. Un preot, un învăţător, 
un om cu şcoală mai multă, o poate în
ţelege uşor şi observă numai decât că e 
o comoară de înţelepciune. Nu înzădar 
episcopatul spaniol şi chiar Papa dela 
Roma au primit-o cu vie şi deosebită 
muiţămită sufletească şi o recomandă cu 
însufleţire tuturor creştinilor." In adevăr, 
este tot miea şi măduvă în cele 70 de 
capitole, câte Ie cuprinde scrierea. 

In câteva articole viitoare ale acestei 
foi, ne propunem să spicuim şi să tâl-
cuim uneie îndemnuri şi învăţături din 
această scriere, pe care o recomandăm 
şi noi celor înţelegători să o cumpere şi 
să o răspândească. (Preţul: 30 Iei). 

Reuniunea „Sf. Măria" a femeilor din Biia 
Femeile române gr. cat. din comuna Biia, 

judeţul Târnava mică, au o reuniune foarte 
harnici*, pusă sub scutul Preacuratei. In ziua 
de Duminecă 25 Noemvrie, această reuniune a 
aranjat o bine reuşită producţie cu teatru şi 
cu daciamări. S'a jucat piesa „Nunta Mărioarei" 
de Emanoil Suciu şi s'au recitat poeziile «Mă
ria" şi „Către Măria". 

Feciorii şi fetele cari au jucat în piesă, 
au dovedit o rară îndemânare. Părea că de 
când lumea au trăit tot cu cartea, aşa de fru
mos vorbiau şi spuneau. Lasă, că şi piesa a 
fost foarte bine aleasă, fiind plină de învăţă
turi şi pilde creştineşti. 

Mare succes a avut Amalia Dulău, cu 
poezia „Măria, precum şi Rozalia Dulău, cu 
a doua poezie din program. Peste tot, întreg 
programul a stors deplina plăcere a tuturor 
celor de faţă. 

Partea materială încă a succes foarte 
bine. S'au încassat suprasolviri însemnate atât 
din comună, cât şi dela oaspeţii din împreju
rimi. 

Producţiunea Reuniunii femeilor din Biia 
poate servi de pildă, să se îndemne şi alte reuniuni 
să aranjeze asemenea producţii, pe cari popo
rul nostru le vede foarte cu drag. 

Corespondent. 

Serbare de bucurie în comuna Feisa pen
tru ajungerea 0-lui Maniu în fruntea ţării 

26 Noemvrie 

Domnule Redactor, Vă scriem câteva 
şire despre bucuria noastră cea mare, când 
am auzit că d. Maniu a fost înălţat în fruntea 
cârmuirii, să ne povăţuiască şi să rie cârmu
iască după lege şi după dreptate. Când a sosit 
vestea cea bună la noi, primarul nostru JV7-
colae Hodărnău a dat veste peste sat, să se 
adune toţi oamenii la casa comunală. S'au şi 
adunat cu toată dragostea, în bună pace şi 
linişte. Toate feţele erau pline de fericire şi 
de mulţumire. Şi oamenii ziceau: 

— Dăm muiţămită Tatălui din ceriu, 
că a biruit dreptatea! 

Dupice nc-am adunat cu toţii, vrednicul 
nostru preot, Părintele Liviu Costea ne-a 
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ţinut o foarte inimoasă cuvântare, înşirând 
suferinţele de cari am avut parte sub guver
nele de până acum şi izbânda la care a ajuns 
dreptatea, prin înălţarea marelui fiu al Ardea
lului în fruntea ţării. D. Maniu ne cunoaşte 
durerile mai bine decât oricine şi are şi pri
cepere să ni-le vindece. Dumnezeu sl-i ajute, 
să poată face tot binele pe care îl doreşte! 
Trăiască d. Maniu, dimpreună cu toţi binevoi
torii poporului! 

După cuvântarea Păriatelui Costea, fratele 
nostru Mihailă Bunea, invalid de răsboiu, 
care a tost totdeauna cel mai înflăcărat om a1 

d-lui Maniu în comuna noastră, fiind delegat 
şi la adunarea din Bucureşti, a făcut o fru
moasă cinste, dând din al său poporului adu
nat câteva ferii de vin. 

Petrecania a fost dintre celea mai fru 
moaşe şi mai liniştite. Măcar se aflau acolo şi 
oameni, cari mai înainte erau ai d-lui Vintilă, 
dar nimenia nu i-a supărat, ci au fost lăsaţi 
să se bucure şi ei de bucuria tuturora. 

Comuna întreagă s'a basurat astfel în 
bună frăţie şi pace, dorind să dea Dumnezeu 
sănătate primului ministru, să ne poată duce 
la bine şi la fericire. I-am făcut şi versuri de 
preamărire, pe cari le scriu aici, ca să le cu
noască şi alţii: 

Floricea, floare domnească, 
Regenţa să ne trăiască! 
Floricică de saschiu, 
Ca dat cârma lui Maniu, 
România s'o 'ntărească, 
Dreptatea s'o împlinească\ 

Maniule, mult ai luptat 
Şi de fraţi nu te-ai lăsat! 
Deie bunul Dumnezeu 
Să-ţi împlineşti gândul Tău : 
Să faci în ţară dreptate 
Şi la toţi egalitate ! 

Chirion Oanţa I. Kicnlae, 
din comuna Feisa, j . Târnava mică. 

Apostolia învăţătorilor din Ţara Haţegului 
învăţătorii din ţinutul nostru departe de 

a rămânea numai între pereţii şcoalei, în faţa 
copiilor, ei s'au întins tot mai mult şi înafară de 
şcoală şi, deşi rău plătiţi de stat, nu şovăesc 
aici decum în opera lor, ci îşi îndeplinesc cu 
sfinţenie datoria de luminători ai satelor. 

La cercul cultural, ce a avut loc în ziua 
de 25 Nov. în Bouţarii de jos pe Valea Haţe
gului, poporul, în număr neaşteptat de mare, 
a putut să asculte cele mai frumoase învăţături 
privitoare la creşterea pomilor, iar înv. Şerban 
din Bucova a arătat, în cuvinte scurte şi lim-
pez, relele ce ameninţă România după răsboi: 
scumpetea şi diferitele secte (pocăiţi, sâmbă-
tari, ş. a.), arătând greşala acelora ce-şi pără
sesc legea strămoşească. 

In afară de aceasta, cei doi înv. dl Camber 
şi dş. Micloş au organizat în mod mulţumitor 
producţiile artistice, totul însă, dela înscenare 
până la cea mai mică poezioară, cuprinzând 
învăţături morale, folositoare poporului. Geeace 
s'a realizat în privinţa corurilor pe 2 şi 3 voci, 
e o adevărată minune pentru şcoala primară, 
iar primirea ce au făcut-o dna şi dl părinte din 
Bouţari învăţătorilor, vă rămânea ca model de 
felul cum trebue să se unească, pretutindeni, 
învăţătorii şi preoţii spre cinstea şi înălţarea 
neamului românesc. 

Florian Florescu 

Noul şef a l mare lu i stat major a l 
a r m a t e i este dl general de divizie N. Samso-
novici, care a intrat fn răsboiul din 1916 ca 
locotenent colonel. D. Sa este unul dintre cei 
mai de seamă ostaşi ai noştri. 

Evanghelia sărbătorii 
27 Decemvrie 

Amintirea sfântului întâiului 
martir şi arhidiacon Ştefan 

Mateiu 21, 33—42 

33. ZtS'a Domnul asămănarea a-
ceasta: era un o m stăpân de casă, carele 
a sădit vie, şt cu gard o a îngrădit, şi a 
săpat într'însa teasf, şi a zidit turn, şi o 
a dat lucrătorilor, şi s'a dus departe. 

34. Ş i când s'a apropiat vremea 
roadelor, a trimis slugile sale la lucrători 
să iea rodurile ei. 

35. Iară lucrătorii, prinzând pe slu' 
gile Iui, pe unul kau bătut, şi pe altul 
l'au omorît , iară pe altul cu pietrii l^au 
ucis. 

36. Şi iarăşi a trimis alte slugi, mai 
multe decât cele dintâiu, şi au făcut lor 
asemenea. 

37. Iară mai pe urmă a trimis la 
ei pe fiul său, zicând: se vor ruşina de 
fiul meu. 

38. Iară lucrătorii, văzând pe fiul 
lui, au zis între sine: acesta este moştea^ 
nul; veniţi să4 omor îm şi să ţ inem m o / 
şia Iui. 

39. Şi prinzându'1 pe el, l*au scos 
afară din vie şi I^au omorît . 

40. Deci când v a veni stăpânul viei , 
ce va face lucrătorilor acelora? 

4 1 . Ziş 'au ei lui: „ p e cei răi îi va 
pierde, şi vin o va da altor lucrători, cari 
v o r da lui rodurile în vremile sale". 

42. Z is ' a lor Isus: „au nici odată 
n'aţi cetit în s fripturi: piatra, carea nu 
o au socotit ziditorii, aceasta s'a făcut în 
capul unghiului; dela Domnul s'a făcut 
aceasta, şi este minunată întru ochii 
noşt r i?" 

* * * 
33. Asămănarea aceasta Isus şi-a înte

meiat-o pe cuvintele dela Isaia, cap 5, în cari 
Domnul aseamănă poporul lui Israil cu o vie 
neroditoare. In asămănarea aceasta Isus zu
grăveşte, cu măiestre dar fugare trăsături, pur
tarea poporului evreesc faţă de Dumnezeu, 
începând dela alegerea lui întru popor ales al 
lui Dumnezeu şi până la nimicirea Iui. 

„Omul, stăpân de casă, carele a sădit 
vie" este însuş Dumnezeu, celce şi-a ales sieşi 
pe Israil, ca să-i fie popor din toate neamurile. 
Via este poporul lui Israil, adecă poporul 
evreesc. Via a îngrădit-o cu gard, ca să nu o 
pustiească fiarăle; gardul este legea lui Moise, 
cu care Dumnezeu a osebit pe poporul evreesc 
de cătră neamurile păgâne. 

Teascul pe care 1-a săpat într'tnsa a fost 
o groapă menită ca într'însa să se scurgă 
mustul ce curge din teasc. Această groapă se 
săpa şi se zidea în pământ ori se tăia în 
stâncă. Teascul acesta înseamnă altarul jert
felor care se afla în biserica din Ierusalim, în 
care, asemenea mustului, curgea oarecare bel
şug al sfântului Spirit. 

Turnul pe care 1-a zidft era pentru vi-
ghitorul eare străjuia, păzând via de hoţi. 

Acest turn înseamnă biserica din Ierusalim 
care a păzit poporul lui Israil de hoţii sufle-' 
teşti, adecă de păgânii cari tot mereu veneau 
ca să fure credinţa poporului evreesc într'un 
singur Dumnezeu. 

Via a dat-o lucrătorilor, să i-o lucre î n 

parte. Lucrătorii viei sunt fruntaşii poporului 
evreesc, adecă fariseii şi cărturarii, cărora 
Dumnezeu le-a dat în grijă poporul Iui Israil 

Proprietarul viei s'a dus departe. Aceasta 
înseamnă vremea cât a aşteptat Dumnezeu ca 
poporul evreesc să se întoarcă dela fărăde
legile sale. 

34. Sugile stăpânului sunt prorocii, p e 

cari Dumnezeu nu a încetat a-i trimite la 
poporul său, ca să-1 îndemne la păzirea legii. 

35. La stihul aeesta se potriveşte de 
minune ceeace ni-se spune la Faptele Aposto
lilor 7, 52 şi 53: „Pe care din proroci n'a'u 
prigonit părinţii voştri ? Şi au omorît pe ceice 
mai înainte vesteau venirea celui drept, ai 
căruia vânzători şi ucigători acum v'aţi făcut 
voi, cari aţi primit iegea întru rânduiaia înge
rilor, şi nu o aţi păzit". Tot aşa de bine se 
potriveşte şi ceeace ni-se spune la Ieremia 2 
30: „Trimis-a la ei slugile sale, pe cari aceia 
i-au bătut ca pe Ieremie, ori i-au omorît ca 
pe Isaie, ori i-au ucis cu pietri ca pe Zaharie, 
pe care l-au ucis între biserică şi altar". 

37. Fiul stăpânului este însuşi Domnul 
nostru Isus Hristos. 

38. După învierea lui Lazar, adecă după-
ce Isus dovedise cu prisosinţă că este Fiul Iui 
Dumnezeu, care singur poate să facă astfel de 
minuni, „arhiereii şi cărturarii au adunat săbor, 
şi ziceau: ,ce facem, că omul acesta multe 
semne face? De-1 vom lăsa aşa, toţi vor crede 
întru el, şi vor veni Romanii şi vor lua locul 
şi neamul nostru'. Iară unul din ei, Caiafa, 
arhiereu fiind al anului aceluia, a zis lor: ,voi 
nimica nu ştiţi, nici nu gândiţi, că mai bine 
este nouă ca să moară un om pentru popor, 
iară nu să piară tot neamul'! Şi aceasta nu o 
a zis dela sine, ci, fiind arhiereu! anului ace
luia, a prorocit, că era să moară Isus pentru 
popor" (Ioan 11, 47—51). 

39. Şi cărturarii şi fariseii l-au scos afară 
pe Isus din vie, adecă din Ierusalim, şi l-au 
omorît pe muntele Golgota. 

40. începând cu stihul acesta, Isus între
rupe deodată povestirea şi se întoarce cătră 
duşmanii săi, punându-le întrebarea dela 
stihul următor. 

41. Evreii cei de faţă, între cari erau şi 
cărturari şi farisei, au înţeles mai întâiu asămă
narea aşa ca şi când lucrătorii aceia răi ar fi 
Romanii, iară slugile pe cari le trimite Domnul 
ar fi ei înşişi, adecă arhiereii şi cărturarii-Cel 
puţin aşa ne istoriseşte sfântul evanghelist 
Marcu (12, 9J şi Luca (20, 16). Dar Isus repe-
ţeşte răspunsul lor, şi acuma înţeleg şi ei, ce 
va să însemne asămănarea, că adecă Hristos 
va purta grijă, ca poporul lui să aibă alţi P*s; 
tori, cari vor fi apostolii. („V'am ales pe voi 
şi v'am pus, ca să mergeţi şi roadă să aduceţi 
Ioan 15,16), iară pe ceice au fost puşi păstori 
mai Înainte şi nu şi-au împlinit slujba „râu îj 
va pierde", când Romanii vor nimici poporul 
şi cetatea. înţelegând în sfârşit asămănarea, sjj 
înfricoşează de îngrozitoarea pedeapsă P u s S 

în vedere, şi unii, dupăcum ne mărturiseşte 
sfântul evanghelist Luca (20,16), încep să strig*1 

„Să nu fie!" Aceste vorbe rugătoare în e v a n j 
ghelii nu se află numai aici, în schimb sfântm 
apostol Pavel le foloseşte de zece ori în eP'" 
stola sa cătră Romani. „Să nu fie" este tocrnaţ 
contrarul lui „Amin", care înseamnă: aşa să fie 

Aşadară poporul, cu simţul său de dreP' 
tate, pricepuse bine că despre Evrei e vor 
în asămănarea aceasta. Fariseii şl cărturar • 
marii duşmani ai lui Isus, însă, orbiţi de « 
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. {„gânfare, încă n'au înţeles tocmai bine. De 
aceea Isus află, ca să le deschidă ochii pe de-
l i n ) 0 nouă şi puternică icoană, aceea despre 

oiatră, ş', dupăcum ne istoriseşte sf. evanghelist 
[uca (20, 17), privindu-i drept în ochi cu mare 
curaj, îi m a i întreabă odată. 

42. Piatra din capul unghiului este piatra 
c ea mai de căpetenie din zidire, este piatra în 
formă de unghiu, care se pune la colţ când se 
face o clădire.pentru ca să lege doi păreţi deo-
laltă, să-i ţină legaţi, aşadară piatra care dă 
clădirei întregi tărie. Şi această piatră este Isus 
Hristos, care adună şi păzeşte în unirea credinţei 
pe toţi, legând deolaltă toate neamurile pămân
tului. Ziditorii cari nu o bagă în seamă sunt 
arhiereii, cărturarii şi fariseii. 

Piatra aceasta s'a făcut dela Domnul. 
Oamenii cu tot dreptul se miră, cum de chiar 
aceia cărora a fost făgăduit Mesia, şi pe cari 
Dumnezeu îi gătise cu atâta grijă spre pri
mirea lui, chiar aceia nu au voit să-1 recu
noască dupăce venise şi se arătasă lumii. 

Ca şi când le-?r fi spus: „Voi nu m'aţi 
băgat în seamă, m'aţi socotit om de'rând; dar 
iată că sunt piatră unghiulară, adecă temelia 
împărăţiei cerurilor, Mesia cel făgăduit prin 
însuşi Dumnezeu şi prin prorocii săi. Acest 
lucru s'a făcut dela Domnul, adecă aşa a voit 
Dumnezeu, ca această piatră lăpădată, adecă 
eu, Isus, să fie în capul unghiului; şi voi vă 
miraţi de aceasta? Nu vă miraţi însă, că aşa 
este şi aşa va şi fi." 

* 
Şi pe sfântul Ştefan cu pietrii l-au ucis 

Evreii, dupăcum se ceteşte în apostolul zilei 
de astăzi, şi încă nu cu mult după înălţarea 
Domnului la ceriuri, la anul 37 după naşterea 
lui Hristos. El este cel dintâiu martir al creşti
nismului şi a mai fost şi arhidiacon, adecă cel 
dintâiu dintre acei şapte bărbaţi, rânduiţi de 
apostoli ca să îngrijească mai întăi de săraci 
şi apoi de masa comună. De aceea se şi ţine 
sărbătoarea Iui a treia zi după Crăciun. 

Interesant e că Ia uciderea cu pietri a 
sfântului Ştefan a ajutat şi sfântul Pavel, care 
pe atunci se ţinea încă de legea lui Moise, 
numindu-se Saul. Ceice l-au ucis cu pietri, în 
graba lor de a-I putea ucide cât mai iute, s'au 

desbrăcat de hainele lor şi le-au predat lui 
Saul ca să le grijeaşcă. Unii sfinţi Părinţi sunt 
de părerea că sf. Ştefan, rugându-se, asemenea 
lui Isus pe lemnul crucii, pentru duşmanii săi, 
I-a avut în vedere mai cu seamă pe'Saul, care 
nu peste mult s'a şi întors la legea Iui Isus. 

Să ne rugăm deci şi noi — cari prin 
păcatele noastre, de atâtea ori cu biciuri l-am 
bătut, şi cu pietrii l-am ucis şi pe cruce l-am 
pironit, nu pe sf. Ştefan ei pe însuşi Isus, — de 
sfântul întâiul martir şi arhidiacon Ştefan, a 
cărui icoană se află pe uşa de cătră miază
noapte a iconostasului, să se roage şi pentru 
sufletele noastre Domnului, ca, precum din Saul 
s'a făcut Paul, şi noi păcătoşii şi netrebnicii 
mişei să ne facem fii credincioşi ai Iui Isus 
şi ai bisericii, zicând cu troparul de astăzi: 

„Cu împărătească cunună s'a încununat 
creştetul tău din chinurile cele ce ai .răbdat 
pentru Hristos Dumnezeu, mai întâiu între 
martiri pătimitorule: că tu mustrând nebunia 
Iudeilor, ai văzut pe Mântuitorul tău deadreapta 
Tatălui. Pe acesta roagă-1 deci pururea pentru 
sufletele noastre". 

Iuliu Maior. 

Pentru părinţii cari îşi dau fetele Ia şcoală 
—• Răspuns unui celifor — 

lntr'o ştire din numărul 44. al „Unirii 
Poporului* spuneam în legătură cu faptul că 
dintre 400 profesoare cari au cerut 6 posturi 
de profesoare la Bucureşti, 394 au fost res
pinse, ai: „Iată, unde am ajuns în anul Dom
nului 1928! Sute de profesoare, cu diploma în 
mână, au rămas fără posturi. Şi cu toate ace
stea atâtea fete se îmbulzesc la licee! Urma
rea va fi, ci vom avea nu peste mult telegra
fiste şi dactilografe (cari scriu la maşini), cu 
diplome de profesoare. Ar fi bine dacă părinţii 
fetelor şi-ar da din bună vreme seama de îm
prejurarea aceasta, şi nu şi-ar neferici fetele 
ei înşişi," 

Ceeace am spus atunci, spunem şi acuma: 
„Şi cu toate aceste atâtea fete se îmbulzesc 
la licee", nu la şcoală, ci la licee. Fetele cari 
se înscriu la licee doresc să şi sfârşească 
liceul, apoi să se înscrie la universitate şi să 

ocupe posturi de profesoare, advocat, medic, 
inginer şi altele. Dar şi acuma, după 10 ani 
de dăinuire a României Mari, gem universi
tăţile de fetele cele multe. O pildă: la facultatea 
de litere şi filosofie din Bucureşti au fost de
clarate licenţiate, în sesiunea Octomvrie a. c , 
nu mai puţin de 122 fete, dacă nu crezi, citeşte 
ziarele de Duminecă şi Luni, 2 şi 3 Decemvrie, 
dela Bucureşti. Ce vor face atâtea fete fără 
posturi? Că toate posturile de profesoare sunt 
complenite. Dar în aceeaş vreme au fost licen
ţiate şi la Cluj, Iaşi, şi la Cernăuţi, te miri 
câte; şi în fiecare lună lac examene altele 
multe. 

Ei bine, ce se va alege de fetele acestea? 
Că acestea nu se pot apuca de altă muncă, 
dupăce au învăţat câte 16 ani? Nici mărita nu 
se pot după oricine. 

Să băgăm apoi bine de seamă, că mai 
sunt atâtea fete la alte facultăţi, Ia ştiinţe 
buaăorj, şi la drept şi la medicinii, şi la Aca
demia de comerţ. Unde vor încăpea toate 
acestea? 

Noi n'am zis, şi nici nu vom zice vreo
dată, să nu-şi dea oamenii fetele la şcoală, 
Doamne fereşte, ci sm spus şi vom mai spune 
că nu la licee. Dimpotrivă, sfătuim pe tot 
Românul, să nu-şi lase fata f£ră înv&ţătură. 
Mai mult, dacă înv*ţa bine, deie-o la şcoala 
normală, poarte o 3 clase de liceu Inferior sau 
de gininaz, apoi la şcoalele comerciale şi profe
sionale, dar nu tot la licee. 

La liceu şi universitate să meargă numai 
fete foarte cuminte, despre cari se poate pre
supune că vor face examenele cu uşurinţă, 
iar nu cele slăbuţe, cari trec dintr'o clasă 
îatr'alta ca cânele prin apă, ori eu lacrămi 
multe, ori prin frumuşeţa şi drăgâleşenia lor. 

Aşadară, bine să fim înţeleşi, noi suntem 
foarte fericiţi dacă fetele învaţă carte, şi chiar 
îndemnăm pe părinţi, să-şi dea fetele la şcoală, 
precum am îndemnat an de an, în cei zece 
ani de când scriem această gazetă. Dar Ia 
licee şi la universităţi să meargă numai cele 
foarte cuminte, ca să nu se prea înmulţească 
numărul fetelor cu diplome dar fără posturi, 
că acestea sunt cele mai nefericite. Asta am 
voit s'o spunem, şi credem că ne-am înţeles. 

Foiţa .UNIRII POPORULUI". 
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Vine iarna 
Plânge zarea 'nourătă, 
Dinspre munte bate vântul; 
Volbura izbeşte 'n codrii 
Şi le spulberă veşmântul. 

Un fuiag spre sat râzneşte, 
Crunt acaţii îi îndoaie. 
La pârlaz Moşu dă '» vorbă 
Cu vecinul Niculae... 

Rece bate vântul ăsta, 
S'au dus zilele senine/ 
Moşul gânditor răspunde: 
— Vine iarna, măi vecinei 

Târnăveami 

Borta vântului 
Era un om sărac — sărac, şi avea o 

mulţime de copii. Acu era vremea foametei şi 
e l a muncit o săptămână pe un căuş de gră
i t e . Apoi s'a dus la râşniţă cu ele. Dupăce 
, e*a râşnit, a ieşit afară cu ceauşul cu făină 
Şi s'a pornit o furtună mare şl 1-a luat toată 
'âlna din căuş. Da el straşnic s'a maniat. 

„Nu mă las eu aşa cu una cu două — 
şi făcu un şumuiag de paie şi porneşte. II în
treabă un om: unde te duci, cumetre? 

— „Mă duc să astup borta vântului, că 
mi-a luat făina din căuş". 

— Da unde-oi nimeri-o ? 
— Unde-o fi, acolo mă duc. 
Mergând el loc depărtat, a ajuns pe Dum

nezeu şi pe Sf. Petre, care umblau pe pământ, 
pe atunci. 

Unde te duci, omule? 
Da, Dumnezeu i-a zis: Omule nu te mai 

duce. N'aţi o nucă, da, pân'acasă să nu zici: 
„Nucă deschide-te". 

Intorcându-se el înapoi, a înoptat, şi-a 
ajuns la un om şi s'a rugat să-1 primească, să 
doarmă acolo peste noapte. 

— De unde vii bade, îl întreabă omul 
acela. „ 

— Mă duceam să astup borta vântului, 
şi am întâlnit un moşneag pe drum şi mi-a 
dat o nucă. Şi-a zis să nu zic: „Nucă deschi-
de-te". Ce-o mai fi şi asta? 

Femeia omului, vicleană. Ia nuca în mână 
şi zice: „la să-ţi văd nuca"! 

Ii schimbă nuca omului; şi pe urmă se 
duce într'un colţ şi zice: 

„Nucă deschide-te". Când a zis, atâtea 
vite ce-au ieşit, oi, cai, mei, o bogăţie întreagă, 
ştii mata, puterea dumnezeascăl 

Omul se duce a doua zi acasă. „Nucă 
deschide-teB. Nuea de unde să se deschidă! 

— Hai bată-mi-1 Dumnezeu de vântl 
Mă duc să astup borta vântului şi să bat pe 
moşneagul ce m'a viclenit. 

Ajunge iar pe Dumnezeu. 
Da Dumnezeu — ştii, putere dumne-

zească — aici era altfel la faţă... Nu I-a 
cunoscut. 

— Unde te duci, bade? 
— „S'astup borta vântului şi să ucid 

moşneagul care m'a viclenit. 
„Na-ţi bade un măgar. Da să nu-i zici 

până acasă „măgar sbiară". 
— N'oi zice. 
Se întoarce el iar pe la omul acela. Da 

omul cela îl ospătează şi-i dă vin să bea şi 
omul s'a chefăluit, ş'adormit pe laiţă. Da erau 
nişte ţigani în şatră acolo, ş'aveau un măgar 
şi omul s'a dus şi 1-a cumpărat, şi-a schimbat 
măgarul. 

Omul a doua zi se scoală, ia măgarul şi 
se duce acasă şl zice: „Măgar sbiară şi dă-mi 
bani"; 

Măgarul de undei El apuca un drug şi 
începe a deşela măgarul. 

—-• Acu nu-1 mai iert eu: 
Se porneşte să întâlnească pe moşneag 

şi s'astupe borta vântului. întâlneşte pe Dum
nezeu. -

— Na^ţi bade o cârjă, dar să nu zici 
pân'acasă: cârjă încârjeşte-te! 

Ia cârja. Vine pe la omul cela. Aici omul 
i-a dat şi mai straşnic ospăţ şi s'a sfătuit că 
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Serbările de 1 Decemvrie la Blaj 
Pomenirea adunării naţionale dela Alba-lulia, din 1 Decemvrie 1918, când s'a 

făcut unirea Ardealului cu Patria-mamă 
Ziua de Sâmbătă 1 Decemvrie s'a serbat 

la Blaj cu o strălucire într'adevăr vrednică de 
marele praznic na(ional: Ceeace a dat deose
bit! pompă serbărilor noaste, a fost fără în
doială foarte patriotica hotărâre a autorităţilor 
judeţene de-a veni în ziua aceasta la Blaj, să 
serbeze şi ele aici, în capitala de drept a ju
deţului Târnava-mică, pomenirea acelei zile, 
care s'a făcut la Alba-lulia în 1918, în bună 
parte tocmai prin sămănătorii de lumină de 
totdeauna, din vestitele şcoli dela Blaj. Şi sun
tem datori să o încrestâm, spre lauda autori
tăţilor de astăzi, că lucrul acesta nu s'a mai 
făcut niciodată aşa, ca acum. 

In ziua de Sâmbătă, reprezentanţii stăpâ
nirii româneşti şi-au dat mâna cu reprezentaţii 
bisericii şi ai şcolilor noastre bătrâne, în cea 
mai înălţătoare armonie, hărăzind Blajului nu 
numai o zi de strălucită sărbătoare naţională, 
ci şi o satisfacţie, o îndreptare a trecerilor cu 
vederea din trecut. 

Slujba dumnezeească în 
catedrală 

Serbările au început cu serviciu divin în 
catedrala Mitropoliei, slujit de canonici, în 
frunte cu Rev. Iacob Popa, prepozitul capi
tular. Răspunsurile la liturghie îe-a dat corul 
teologilor, eondus de tinărul profesor de muzică 
Celestin Cherebeţiu. De faţi, alături de şcolari, 
de profesori şi de foarte mult public din Blaj 

şi împrejurimi, este d. prefect Dr. Zaharia 
Boila cu d. Colonel Alexiu, şi cu reprezen
tanţii tuturor autorităţilor şi şcolilor primare şi 
secundare din judeţ precum şi ai societăţilor 
culturale şi de binefacere. In decursul sfintei 
slujbe, afară, în Piaţa lui Inocenţiu Micu, salve 
de treascuri vestesc în întreg ţinutul momentele 
mai însemnate din rugăciunea de bucurie şi 
de mulţămitâ lui Dumnezeu, care ne-a învred
nicit să putem sărbători şi la zece ani cu ace-
eaş însufleţire şi seninătate ca şi la 1 De
cemvrie 1918, . praznicul unirii naţionale. La 
sfârşit s'au pomenit în pioasă ectenie: „Regele 
Ferdinand, martirii provinciilor desrobite 
şi eroii morţi în răaboiul pentru întregirea 
neamului". 

Fest ivalul din Sala de 
gimnastică 

După liturghie întreg publicul şi onora-
ţiorii au trecut în Sala de gimnastică a Liceu
lui de băieţi, unde s'a desfăşurat un foarte 
frumos program de sărbătoare. Corul teologilor 
a cântat .Imnul Regal*, pe care toţi cei de 
faţi l-au ascultat în ţinută de rugăciune. Eleva 
Eugenia Mureşan dela Liceul de fete, îmbră
cată în costum naţional, a spus foarte limpede 
„Imnul biruinţii", de Gregorian. Corul Şcoalei 
Normale de fete, condus de d. prof. Hopâr-
teanu, a cântat marşul eroic «Fraţi Români", 
iar normalista Veturia Petran a declamat cu 

dac'ar vedea că-l mai dă şi cârja, pe urmă să-1 
omoare ca să nu presupue că el i-a luat-o. 

Acu zice omul femeii: „Măi femee, noi 
hai cu cârja în râmnic şi să închidem uşa şi 
aici să zicem: Cârjă încârjeşte-te. Se vâră. 
Cârja unde începe a bătea şi a sdrobit. ,Bade, 
ţi-om da şi măgar şi nucă, numai, mă rog, 
scoate-ne. Acu omul i-a lăsat de i-a bătut şi 
mai bine. A luat măgarul, cârja şi nuca şi s'a 
pornit acasă. Aşa s'a făcut de bogat acum, 
de-a ajuns vestea la Impăratu. Atâtea bani 
avea de-a semănat şi a crescut grâu de aur. 
Acu împăratul a autit că are un lan de aur 
şi a trimes doi sufragii să-i dea sămânţă, să 
semene şi împăratu. 

„Să spui împăratului că nu vreau să-i 
dau, să vedem ce mi-o face: 

Împăratul când a auzit aşa, straşnic s'a 
mâniat, şi-a gătit oştirea să se ducă cu război 
contra lui. împăratul era in frunte, ştii, mai 
mare. Şi-a venit până Ia uşa lui şi a strigat 
să iasă afară. Dar el era îmbrăcat tot cu strae 
ca ale noastre nu cu strae leşeşti. El pune 
cârja sub suman şi iese afară. Acu, împăratul 
cu atâţia mii de oameni i-a fost ruşine singur 
lui să se ducă el acum cu unul să se lupte. 
A tis: «Omule, arată-ţi tu întâi puterea*. 

— Bine, vino împărate. «Cârje încârjeşte-
te" — la tot soldatul câte odată fi la Împărat 
de două ori. 

Cârja cea dumnezească tot în cap băcăia* 
A înebunit şi pe soldaţi şi pe împăratu. 

S'a dus împăratu, şi-a rămas în pace şi-a 
trăit bine. 

Eminescu 

Jurământul, ţiganului 
Patruzeci de draci mă ducă 
Domnule părinte, acum, 
Dacă n'am găsit iepşoara 
Astă noapte, colea 'n druml 
— Tu minţeşti — ii zice popa, 
Şi dece te jori aşa? 
— Apoi sfinte, alduite, 
Aici, cred, mă pot jura, 
Că fiind în sfânta casă 
Dracii nu vor cuteza 
Să mă ieie, să mă dueăl 
Căci aşa am auzit * 
Că biserica, părinte, 
E loc sfânt şi alduit...! 

Fărăgău. 
Theodor A . Bogdan 

Ciocnirea de trenuri din staţia 
l e n e a . In staţia Ianca de lângă Brăila s'a 
întâmplat în ziua de 26 Noemvrie o groaznică 
ciocnire de trenuri. Un tren de persoane s'a 
ciocnit cu un tren de marfă. S'au stricat mai 
multe vagoane şi amândouă locomotivele. Au 
fest 20 de răniţi, dar, din fericire, nici un mort. 

multă tărie poezia lui Cotruş: „N'am trecm 
Negru Vodă". 0 U l 

Punctul de tărie al programului a f 
cuvântul sărbătoresc al Rev. Domn Dr. 
Macaveiu, canonic mitropolitan, care a reî^ 
viat, ÎD minunate icoane, întâmplările cari °* 
pregătit ziua de 1 Decemvrie 1918, l a Alb" 1 

Iulia. Induioşetoare peste măsură a fost în deo~ 
sebi pomenirea soldatului rănit din spitalul 
militar dela Blaj, din iarna anului 1918, care 
fiind transportat spre gară şi zărind tricolorul 
naţional pe turnurile Mănăstirii, şi- a uitat de 
grelele răni ce-1 chinuiau şi a izbucnit în i a . 
crimi, zicând: ,T re i culori cunosc pe lum e«i 

Corul liceului de băeţi, condus de d 
prof. Heltmann, a continuat programul festiva
lului cu marşul „Iată ziua triumfală", iar elevul 
Gheorghe Togan din clasa VH-a a- declamat 
„Imnul Unirii 8 de Ion Băilă (publicat de noi 
în nr. trecut al gazetei). Serbarea a încheiat-o 
Corul Şcoalei Normale de băieţi, cu cânta
rea „Pribeagul" sub conducerea dlui prof. 
Cherebeţiu. 

întreg programul a fost executat cu mult 
elan, stârnind celea mai înălţătoare simţiri în 
piepturile ascultătorilor. 

Def i la rea pe străzi cu muzica 
şi cu drape le 

Serbarea zilei s'a continuat cu manife
staţia pe strizile oraşului, frumos împodobit, 
ca în timpurile când au căzut lanţurile robiei 
şi au răsărit biruitoare sfintele noastre drapele 
naţionale. Defilarea au făcut-o toate şcolile, in 
frunte cu muzica dela Brateiu. Tineretul a avut 
fericitul prilej să-şi scalde sufletele în cel mai 
curat şi mai fermecător elan naţional. Mani
festaţia pe străzi s'a sfârşit în curtea vechiului 
castel vlădicesc, de unde au plecat atâtea bi
nefaceri pentru naţia şi poporul românesc. 

Recepţ i i l e la Castel 
In timpul cât tineretul se aduna în curtea 

mitropolitană, sus la înalt Preasfinţia Sa Mi
tropolitul Vasile, corporaţiile oficiale şi dele
gaţii din întreg judeţul îşi tălmăcesc simţirile 
de omagiu în faţa Arhipâstorului şi a repre
zentantului Măritului Guvern. La urmă înalt 
Preasfinţia Sa a coborît în mijlocul tinerimii 
şi a corpurilor profesorale, în numele cărora 
a vorbit d. director Aug. Caliani, arătând bu
curia c i toate* serbările naţionale, ca şi lup
tele şi îndemnurile mântuitoare de totdeauna 
ale neamului românesc din Ardeal, au pornit 
dela scaunul arhipăstoresc şi dela biserici, sub 
semnul de înfrăţire al crucii cu cartea, cu 
lumina. In deosebi dela Arhiereii acestui ve-
chiu lăcaş, cari au fost adevăraţii îngeri pă
zitori ai neamului. 

înaltul Prelat, deşi suferind şi sprijinit în 
cârji, când vede sutele de şcolari cu ochi de 
văpaie, i-se şterg suferinţele şi îşi împarte bi
necuvântarea în cuvinte de celea mai înalt*" 
toare îndemnuri patriotice. Cuvintele Arb'P*" 
storului sunt sigilate de pătrunzătoare salve 
de treaseuri şi de urale. Zidurile bătrânului castel 
vlădicesc învie par'eă deatâta elan şi de atâta 
tinereţi. 

Masa festiv* 

După defilările şcolilor prin faţa I » a I t 

Preasfinţiei sale şi a autorităţilor, urmează mas* 
sărbătorească în sala cea mare consistorial») 
la care au luat parte peste o sută de persoane. 
S'au ridicat închinări pentru Rege şi Reg e D P ' 
pentru guvern, pentru armată, pentru I « a l 

Preasfinţia Sa, pentru noul prefect, care a fo» 
elev al şcoalelor din Blaj. Aşa a vorbit cei 
dintâi înalt Preasfiaţitul, apoi Rev. Iacob PoP8' 
d. prefect Dr. Zaharie Boii*, Dr. Ambrozi» 
Cheţianu, Colonel Alexiu, Dr. Ioan Bala»* 
Toate cuvântările au subliniat marea izb* n d * 
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•a neamului nostru prin unirea naţionali dela 
Alba-Iulia, întru înfăptuirea căreia au lucrat 
împreună Rege, biserică, şcoli, armată, şi popor. 
Acestea sunt şi chezăşia viitorului, care nu 
poate să fie mai puţin strălucit. 

D. M iu Maniu In Ardeal 
frecând spre Cluj, In gara Blaj i-s'a făcut o primire 

însufleţită 

în vederea alegerilor apropiate, dl 
luliu Maniu a venit pe vre-o zece zile în 
Ardeal, unde va cerceta mai multe judeţe, 
ca să se întâlnească şi să stea de vorbă 
cu alegătorii. In aceeaş vreme va griji 
însuşi, ca alegerile să aibă cea mai de
săvârşită libertate. D. Maniu doreşte, ca 
ţara să voteze aşa precum o trage inima 
şi gândul. 

D. ministru-preşedinte a plecat din 
Bucureşti în seara zilei de Luni 3 De
cemvrie. Vestea sosirii d-lui Maniu în Ar
deal a fost primită cu mare bucurie pre
tutindeni. Cea dintâi gară la care i-s'a 
îăcut primire, a tost Blajul, oraşul de unde 
a plecat d. Maniu la luptă pentru drep
tate şi libertate, înainte cu 25 de ani. 

Cu toatecă timpul era nepriincios, di
mineaţa Ia ceasurile 8 jumătate, în gara 
Blaj se adunase în aşteptarea trenului un 
public numeros. Erau de faţă toate au
torităţile şi orăşeni din toate treptele, in 
lrunte cu d. Dr. Ooltor. La sosirea tre
nului muzica orăşănească a cântat marşuri 
naţionale. Iar când s'a arătat d. Maniu, 
publicul a izbucnit în strigăte însufleţite 
de >Trăiască!* D. Dr. Coltor a rostit un 
scurt cuvânt de întimpinare, la care s'a 
adaos şi cuvântul de bun venit al d-lui 
Nicolae Mârza, în numele societăţii me
seriaşilor. 

Răspunzând saluturilor, d- prim-mi-
nistru a răspuns următoarele: 

— Sunt foarte fericit, că aici în Blaj 
mi-se face cea dintâi întimpinare, de către 
prietinii mei buni şi scumpi, Eu nicăiri 
nu m'am simţit mai bine decât în iubitul 
nostru Blaj şi aşa mă voi simţi totdeuna. 

D. Maniu a mulţumit apoi călduros tu
turora, dând mâna cu vechii săi tovarăşi de 
lupte, iar trenul a plecat, însoţit de în-
«ufleţitele doriri de bine ale blăjenilor. La 
geam, ochii d-lui prim-ministru învăluiau 
cu cea mai mare dragoste mulţimile cari 
rămâneau şi turnurile albite de nea ale 
oatedraîei bătrâne. 

Băutorii de rachiu sunt primej
duiţi de boala numită cancer 

Cancerul sau racul este una dintre 
cele a mai cumplite boale. Ea se arată mai 
cu seamă la oamenii trecuţi de 30 de ani 
?• începe cu o umflătură în formă de nod, 
care tot creşte şi.mai târziu sparge, fără 
s& se- vindece. Cancerul e fără leac, mai 
ales dupăce s'a învechit. Dar cine are no-
soc să se arete la doctori din bună vreme, 
poate fi mântuit prin operaţie. Numai cât 
racul este o boală ticăloasă, căci foarte 
adeseori se ascunde în lâuntrul capului 
omenesc, în rânză, în ficat şi în alte părţi 
gingaşe, unde nu poate fi recunoscut uşor, 
Ş'i pe când arată semne vădite, e prea 
târziu! Bolnavul nu mai poate fi operat şi 
m oare în chinuri groaznice. 

In deosebi prin sate se prăpădesc 
"•alţi oameni de cancer, căci oamenii din 
popor sau nu au doctor la îndemână, sau 

nu caută pe doctor din bună vreme. Aşa 
mor cu zile o mulţime de oameni cari, 
operaţi la timp, ar fi putut scăpa. 

Doctorii cei mari din toate ţările de 
mult Îşi tot sfarmă capul, să găsească un 
leac pentru cancer, dar înafară de operaţie, 
altul n'au putut găsi până acum. Au aflat 
însă de curând altceva, ce poate să fie 
de mare folos în lupta care se duce în 
potriva cumplitei boale. Scriu gazetele 
străine din săptămâna trecută, că un me
dic german, dând mai de multeori pe zi 
rachiu la nişte animale, acestea s'au în-
bolnăvit de cancer... ! Rachiul era tare 
şi nu le dădea mult, decât doar câţiva 
picuri. Insă rachiul, ajungând In stomacul 
animalelor, făcea acolo o rozătură şi pe 
locul rozăturii răsăria ticăloasa umflătură 
a racului. 

Invăfălură de mare folos 
Din experimentele înşirate mai la 

deal, doctorul german a scos o mare în
văţătură, zicând: 

— Iată, că rachiul băut statornic In 
flecare zi, prin tăria lui roade rânza bău
torului şi face rac.. ! Adevărat, că nu toţi 
oamenii băutori de rachiu se inbolnăvesc 
de cancer, însă fapt este, că băutorii de 
alcool se înbolnăvesc mai adeseori decât 
nebăutorii. Prin urmare, cine vrea să fie 
mai fără grijă din partea cancerului, să se 
lapede de rachiu şi de toate neamurile 
lut. . I 

învăţătura medicului german ar fi 
foarte bine să prindă rădăcini şi în ţara 
noastră. Piară rachiul, care şi în alte pri
vinţe tace atâtea rele şi ruşinii 

D. Vintilă a fost fluerat la Cluj 
In vederea alegerilor apropiate, frun

taşii partidului liberal au luat ţara dea-
lungul şi dealatul, să-şi caute oamenii şi 
să-i îmbărbăteze la lupta voturilor. Dânşii 
se strecoară insă cam pe ascuns şi nu 
prea fac mulţi pureci într'un loc. In ziua 
de 30 Noemvrie a plecat la drum şi d. 
Vintilă Brătianu, Însoţit de foştii miniştri 
Anghelescu şi Moşoiu, sosind la Cluj. So
sirea a fost însă cu bucluc, căci In gară 
fruntaşii liberali au fost întimpinaţi cu hui
duieli şi fluerături. Alte supărări nu li-s'au 
întâmplat însă, căci poliţiştii au avut po
runcă dela d. Vaida, să-i apere pe con
ducătorii liberali de orice primejdie. Astfel 
liberalii au putut să se adune în pace la 
clubul lor şi să-şi ţină adunarea. Guvernul 
d-lui Maniu a făgăduit libertatea deplină a 
alegerilor şi oamenii partidului liberal au 
putut să se sfătuiască după pofta inimii, 
păziţi de sergenţi şi de detectivi, cari azi 
sunt sub porunca opoziţiei de ieri. 

Tare sau mai schimbat vremurile! L a 
alegerile de mai înainte, jandarmii şi po
liţiştii erau totdeauna ca guvernul contra 
opoziţiei, azi ei apără pe d. Vintilă opo
ziţionalul, să-şi poată ţinea adunările 1 

Aşa înţelege d. Maniu să răsplătească 
suferinţele partidului său, de când D-sa 
era tn opoziţie! 

Sarcină grea 
O mare gazetă englezească din Londra 

scrie de curând cuvinte foarte frumoase 
despre venirea la putere a d-lui Maniu. 
Spun englezii, că prin d. Maniu ţara şi-a 
căpătat guvernul care o poate mântui de 
toate greutăţile şi necazurile. D . Maniu 

va trebui Insă, să cureţe pe toţi ticăloşii 
vechilor stăpâniri, cari prin matrapazlâ
curile lor au fost făcut României atâta 
nume rău In străinătate. Să fie înlocuiţi 
toţi funcţionarii cei răi şi necinstiţi, căci 
numai aşa îşi poate România mântui o-
noarea în faţa ţărilor culte din Apus. Spune 
jurnalul englez că dacă d. Maniu va putea 
face lucrul acesta, atunci România va fi 
într'adevăr o ţară puternică, bogată şi 
fericită. 

Bine grăieşte foaia englezească! D . 
Maniu şi-a luat pe umerii săi o sarcină 
dintre celea mai grele, pe care n'o poate 
uşura dintr'odată, ci pe rând. Şi mai ales 
nu poate fără ajutorul tuturor fiilor buni 
ai ţării. De aceea să nu aşteptăm minunea 
dintr'odată, ci să avem răbdare şi tragere 
de inimă, punând cu toţii umărul la carul 
Înglodat al ţării. Vor fi şi în jurul d-lui 
Maniu oameni mici de suflet, cari se gân
desc mai Întâi la ale lor. Dar cu ajutorul 
celor buni, răii vor fi măturaţi şi ţara se 
va ridica, rând pe rând, la locul ce i-se 
cuvine, câştigându-şi nume bun In străină
tate şi ferieire pentru toţi, înlăuntru. 

Regele Angliei greu bolnav 
Telegramele au vestit în toată lumea, 

că regele George al Angliei zace greu 
)olnav In palatul său dela Londra. O ră
ceală grea i-s'a pus la plămâni, primejduind 
viaţa celui mai puternic dintre domnitori. 
Cei mai vestiţi doctori l-au luat In grija 
or şi se crede că nu fără folos. Tocmai 
când scriem noi acestea şire, vin veşti, că 
regele George se simte mai uşurat, însă 
primejdia nu e trecută de tot. Englezii 
tare s'ar supăra să se Întâmple o neno
rocire, căci George este un rege foarte 
iubit şi respectat. In marele războiu, regele 
Angliei nouă Românilor ne-a tost un bun 
prietin şi aliat, de aceea ţara noastră îi 
doreşte cu atât mai vârtos însănătoşarea. 

Mare cutremur de pământ 
în Chili. 

După furtunile cumplite eari au făcut 
atâtea pustiiri pe mările apusene, acum 
vin, veşti despre un groaznic cutremur in 
ţara Chili din America de miazăzi. In 
oraşul Taica, cutremurul a dărâmat cate
drala, gara căii ferate şi o mulţime de 
alte clădiri. Până acum se ştie despre 
80 morţi şi mai multe sute de răniţi. In 
spitalul oraşului a izbucnit un foc îngro
zitor, care a făcut mare prăpădanie prin
tre bolnavi. 

Cutremurul, care, cu mici întreruperi, 
a ţinut trei ore, a făcut mari pustiiri şi 
în alte părţi ale ţării. Ca să nu se în
tâmple jefuiri şi neorânduieli, guvernul din 
Chili a decretat starea de asediu (stăpâ
nirea militară). 

Serbările unirii in Iugoslavia s'au 
făcut cu vărsări de sânge 

Sârbii încă au prăznuit de curând 10 
ani dela unirea lor într'o singură ţară. 
Cea mai însemnată parte a serbărilor a 
fost la Belgrad, în capitala ţării. Acolo 
pompa a fost foarte frumoasă, luând parte 
la slujba de pomenire întreagă familia 
regală, In frunte cu regele Alexandru şi 
cu regina Mărioara. Nu tot aşa Insă la 
Zagreb, Jn Croaţia. Acolo Croaţii şi Slo-
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Tenii, având grele supărări în potriva Sâr
bilor, cu cari s'au unit la 1918, au dat 
ocazii la vărsări de sânge. 

Pe biserica cea mare din Zagreb, în 
dimineaţa zilei de praznic, se ridicaseră 
steagurile naţionale jugoslave. Insă curând 
tinerii croaţi au coborît acestea steaguri 
şi au pus altele negre, de doliu. Poliţia a 
fost îndrumată să le înlăture şi să ridice 
la loc steagurile ţării. Tinerii Croaţi s'au 
înpotrivit şi, în Încăierările cari au urmst, 
s'au tras focuri de armă. Doi poliţişti au 
fost răniţi, dintre cari unul foarte greu. 
Au fost răniţi şi dintre tinerii croaţi. Ace
ştia din urmă au fost apoi împrăştiaţi de 
către jandarmii călări, comandaţi pentru a 
face rânduială. 

Turburările dela Zegrab, din ziua 
praznicului unirii, au avut un mare răsunet. 
Ce fericiţi putem să ne numim noi Ro
mânii, că serbările noastre dela 1 Decem
vrie, s'au desfăşurat în cea mai curată 
Însufleţire şi frăţie românească, în toate 
părţile ţării! 

împrumutul nostru în străină
tate este pe calea cea mai bună. 

Gazetele liberalilor au fost lăţit vestea, 
că nici guvernul d-lui Maniu nu poate să 
facă împrumutul. Faţă cu acestea svo-
nuri, răspândite în vederea alegerilor, d. 
ministru Madgearu a declarat la o adu
nare din Buzău, că veştile liberalilor nu 
sunt adevărate şi că atât împrumutul cât 
şi stabilizarea leului, se vor face în cel 
mai scurt timp. Noul guvern are făgă
duieli din mai multe părţi, că i-se dă îm
prumut, urmează numai să aleagă oferta 
cea mai favorabilă pentru ţară. Toate 
ţările apusene au primit cu multă încre
dere venirea la putere a d»lui Maniu, deci 
împrumutul de eare avem atâta lipsă este 
mult mai uşor de căpătat decât pe vre
mea d-lui Vintilă, de care se săturase şi 
străinătatea. 

Oameni ucişi de salbătăciuni 
In ţările călduroase animalele sălbatice 

prăpădesc zeci de mii de oameni 

In părţile călduroase ale pământu
lui belşugul este mult mai mare decât 
pe la noi. Acolo întinzi mâna şi dai de 
hrană şi de bunătăţi. Sunt arbori cari 
îţi dau' pâinea de-a gata, numai să-ţi 
iei osteneala şi s'o îmbuci. Aşa este ar
borele de pâine. Ş'apoi ce să mai zicem 
de feluritele poame cari umplu pădurile 
si zăvoaiele? Din câte o singură nuGă 
de cocos, se poate sătura o familie în
treagă, cu părinţi şi cu copii cu tot. 
Dar apoi oul de struţ, din care o pa
pară poate sătura şapte cosaşi? 

Prin ţările calde belşugul este mare, 
însă şi primejdiile sunt la tot pasul. De 
câteori bietul Negru flămând r întinuând 
mâna să culeagă o roşcovă sau o ba-
toană, nu dă de un şarpe veninos, care 
cu o singură înţepătură îl curăţă dintre 
cei vii! S'au, de câteori nu se întâmplă, 
că aplecându-se peste vre-un mal, să-şi 
răcorească setea din râul Gange, sărma
nul locuitor al Indiei asiatice, se treze
şte luneoând pe gâtlejul câte unui cro
codil hămesit de foame! Fără să mai 
pomenim de tigrii cei fioroşi, cari îşi 
smulg jertfele omeneşti chiar din mijlo
cul satelor! 

Oetim într'o gazetă străină, că în 

ţinutul oraşului Oalcutta (Asia), mtr un 
singur an (1927) fiarele sălbatice au fă
cut următoarele pustiiri de oameni. *?i 
anume: tigrii au sfâşiat f m £ 0 1 * 
1033 de oameni. Leoparzii 218. l ^ P » 
466. Porcii sălbateci 85. Urşii 78. ele
fanţii au cotonogit cu trombele lor 00 
de oameni. Şacalii au mâncat 41. Croco
dilii 136. Iar şerpii veninoşi au ^ pustiit 
19,274 de cetăţeni, cât negri, cat albi, 
căci ţara este administrată de englezi. 

Lasă că nici oamenii nu se dau prea 
uşor în gura sălbătâciunilor ci se apără 
într'un chip destul de sângeros. Tot la 
Oalcutta, în acelaş an, vânătorii au ucis 
la rândul lor 1368 de tigri, 4309 leo-
parzi, 1738 lupi şi peste 75,000 de şerpi 
veninoşi. 

Precum vedem, de-o merge lupta 
tot aşa, biruitori vor rămânea oamenii 
şi sălbătăciunile celea rele vor pieri de 
tot, ca şi pe la noi. 0ă în timpurile 
vechi, cică am fi avut gi noi chiar şi 
lei şi alte spurcăciuni, dar de mult li~s'a 
prăpădit şi viţa-porodiţa. 

Princ ipesa I l eana In Suedia. Alteţa 
Sa Regală principesa Ileana a stat câteva siptă-
mâni îa Stockholm, capitala Suediei, fiind oas-
pele familiei regale suedeze. Ea a ţinut şi o 
conferinţă despre România, arătând, ce ţară 
frumoasa şi bogată este România. Din Stockholm 
principesa a plecat la Berlin. 

Desvel irea bustului ini N i e o l a e FI-
l ipesen. In ziua de 18 Noemvrie s'a desvelit 
bustul (chip cioplit din piatră, deîa piept în 
sus) a fostului mare român Nieolae Filipescu, 
la Focşani, în faţa teatrului „Pastia". Bustul a 
fost ridicat !a propunerea şi cu jertfa Iui Teo
dor T. Ienibache, un fost prieten al lui Fili
pescu, dar banii, nefsind de ajuns, sau mai adu
nat şi dela săteni şi dela soldaţi. 

La desvelire s'a cetit şi scrisoarea lui Teo
dor T. Ienibache, care murise încă în 1920. Au 
vorbit T. Basarabescu, ministrul Sever Bocu, 
generalul Averescu, N. N. Săveanu, C.Argeto-
ianu, C. Gongopol, Ionaş Grâdişteanu şi V. 
Antonescu. 

Nieolae Filipescu a fost unul dintre cei 
mai mari luptători pentru unirea Ardealului 
cu patria-mamJ. 

Săteni otrăviţi cu raehin falsificat. 
In comuna Coştusca de lângă Iaşi 12 săteni 
s'au îmbolnăvit greu de rachiul cumpărat dela 
cooperativa satului. Patru din ei au murit, iar 
8 au scăpat cu viaţa, dar după grozave' su
ferinţe. 

Searlat ina bântuie cu patere la 
B l a j . Cu toate îngrijirile medicilor, searlatina 
se întinde tot mai tare Ia Blaj. Sunt unele strlzi 
în cari tot la a doua casă este searlatina mai 
cu seamă între copiii până la 10 ani. S'au în
tâmplat însă câteva cazuri că searlatina a atacat 
şi oameni de 40 de ani. Iacă nici odată n'a fost 
atâta searlatina la Blaj ca anul acesta. 

O palmă en nrmârl . Zilele trecute dl 
primsecretar de legaţie Vasile Stoica i - a dat 
o palmă dlui Anton Bibescu, ministrul Româ
niei la Madrid, pe când ieşea dela dl Iuliu Ma-
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niu. Cauza a fost că dl ministru Bibescu a 

cut un raport foarte rău despre dl Vasile Sto" 
spunând despre dânsul lucruri neadevărate'n' 
Vasile Stoica, a cerut în mai multe rând 
să arete d. ministru, că ce lucruri rele a făc"/ 
dar d. Bibescu i-a întors spatele, iar când di" 
Stoica 1-a rugat din BOU sl se explice, d! fi" 
bescu şi-a continuat dispreţuitor drumul ti-
cându-se că nu aude cuvintele dlui Stoica 
priviadu-1 cu nepăsare. ^ 

Auzind dl Maniu despre aceasta, p e d l 

Stoica 1-a rugat să părăsească numai decât sala 
iar dl ministru de externe 1-a dat afară dia 
slujbă, pornind cercetare împotriva D. Sale. 

T r e b n r i l e d in Rus i a nu se vor 
schimba c a ana eu două . Zilele trecute a 
sosit la New-York marele duce Alexandru Mihai-
lovici, cumnatul fostului ţar Nieolae al doilea 
El a ţinut o conferenţâ despre stările din Rusia 
şi a declarat câ în curând nu se poate aştepta 
o schimbare a stărilor din Rusia, pentiucâ po
porul rusesc este foarte râbduriu şi ntbiejnic 
Chiar da aoeea domnii refugiaţi din Rusia s'au 
pus pe lucru, au învl-ţat fiecare câte o mese
rie şi trăiesc în cea mai mare simplicitate. 

G r o a z n i c ă n e n o r o c i r e de ea le fe
ra ta In A n g l i » . In apropiere de staţia Green-
witssh două trenuri veneau faţă în faţă, aşa 
că nu s'a mai putut îacunjura ciocnirea. Până 
acuma au murit 35 de inşi şi s'au aflat 50 de 
greu răniţi. Vinovat este şi acolo acarul, care 
a uitat să schimbe macazul. 

V a i de b e u t o r i i d in A m e r i c a . Nou 
alesui preşedinte a! Statelor Unite Americane,, 
dl Hoover, a declarat că este cel mai mare 
duşman al beuturilor beţive şi că va aduce legi 
foarte aspre împotriva celor ce fabrică pe as
cuns beuturi în America. Aşadară beutorii din 
America s'au păcălit rău când au votat cu 
d. Hoover. -

Ce fac c r e d i n ţ e l e deşa r t e . Vincenţiu 
Kucsera era primarul comunei Rakov din Ceho
slovacia. Din întâmplare el s'a atins de nişte 
drot care conducea electricitate şi a cizut la 
pământ ca trăsnit, şi şi-a perdut conştiinţa. O 
femeie bosconitoare a sfătuit pe neamuri, să-1 
îngroape în pământ de viu, şi apoi să-1 des-
groape, că se va însănătoşa, fiindcă pimântul 
suge din el electricitatea. Aşa au şi făcut, şi 
pe Kuosera l-au îngropat de viu. Pe când 
l-au desgropat însă, nu mai răsufla şi medicul 
chemat într'ajutor a constatat moartea. iHJp0' 
triva femeii şi a neamurilor s'a pornit cercetare. 

Cum v o r eşi a l e g e r i l e . Un ziarist dela 
„Adevărul* din Bucureşti face următoarea pro-
rocie cu privire la alegerile viitoare: 

Vor vota 2 milioane 850 mii alegători. 
Dintre voturile acestea partidul naţional-

ţărănesc va primi 2,146,500 (75 %> 
partidul liberal 105,500 (3'7 ° / « 
partidele dlor Iorga-Averesca 117,500 (4*1 °/o)" 
partidul dlui Cuza 86,000 (3 % ) 
minoritarii unguri 242,000 (8'5 W 
celelalte partide mai mici 152,500 

Partidul naţional-tărineso va avea i e » 
343 deputaţi, minoritarii 22, liberalii 7, cu*iş« l 

7, partidele Iorga-Averescu 8. 
Să vedem, drept va avea ziaristul. F»P 

e câ în Ardeal şi Basarabia liberalii şi » v e r e ^ 
cânii cu iorghiştii împreună nu vor primi de« 
foarte puţine voturi. ; 

Câfi o a m e n i i r â l e s e F@ P*- . 
După cele mai noi statistici numărul î o ™ \ e 

riîor pământului este de 1887 miiioaae. D « « 
aceştia 1/3 locuesc !n China şi în cele do 
Indii. '• ' 



Nr. 49 

S'au împlinit 50 de ani dela l u a r e a 
pjevnel . In ziua de 28 Noemvrie 1877 trupele 
române de sub comanda prinţului Caroî, mai 
târziu cel dintâiu rege al României, au ocupat 
Plevna, şi au luat prisonier pe Osman-Paşa. 
Biruinţa dela Plevna a adus apoi neatârnarea 
României, întemeierea regatului, încoronarea 
regelui Carol şi, rând pe rând, întregirea nea
mului. De aceea cuvine-se ca peste aceasta 
mare zi, dela care zilele trecute s'au împlinit 
50 de ani, si nu trecem aşa de uşor, ci să 
muîţămim Tatălui din ceriuri că ne-a hărăzit 
s'o putem prăznui a cincizecia oră. 

D i n grozăvi i le mexicane cetire. In 
apropierea oraşului Vera-Cruz din Mexico, un 
preot catolic surghiunit a mers să-şi cerceteze 
pe tatâî său, care se afla pe patul de moarte. 
Auzind autorităţile despre aceasta, l-au prins 
şi l-au judecat la moarte. Aceeaş soarte au 
avut-o şi cei doi fraţi ai lui, pentrucă au în
drăznit să-i dea sălaş. 

Un autobus cade de pe uu pod ia 
a p ă . In seara de 26 Noemvrie un autobuz a 
ajuns în dreptul podului de lemn ce trece peste 
apa Porţii de lângă Bran. Şoferul, nefiind de
stul de atent, a îndreptat rău autobuzul, care 
s'a isbit de un stâlp, apoi a rupt marginea 
(parapetul) podului şi a căzut în apă, ristur-
nându-se cu roatele în sus. Trei călâiori au 
fost greu răniţi, patru mai uşor. 

A l t ă f eme ie condamnata Ia m o a r t e 
*îa F r a n ţ a . Preşedintele Doumergue al repu-
blicei franceze nici n'a luat încă vre o hotă-
rîre în ce priveşte graţierea a trei femei osân
dite la moarte de tribunalele franceze — şi a 
patra temele a fost osândită la moarte şi anume 
"femeia lulia Bruci, soţia unui măcelar, care 
şi-a omorit soţul, dând drumul gazului da Iu-
minat pe când acesta dormea şi astfel inăbu-
şindu-1. 

La tribunal ea a declarat şi recunoscut 
că a mai încercat şi într'alts rânduri să-şi o-
moare soţul. A mai declarat că i-a omorît ca 
să scape de soacra ei, care-i făcea zile amare. 
Dar s'a constatat că pricina omorului fusese 
cu totul alta, şi anume, ea îşi asigurase soţul 
pe o mare sumă de bani la o societate de asi
gurare. 

Negustor i i de carne vie din Con
s tan ţa , In oraşul Constanţa a fost descoperită 
o bandă de negustori de carne vie. Conducă
torul lor era un anumit Braia, care ademenea 
fetiţe din toate pirţile ţării şi apoi le vindea 
în Turcia. Poliţia a deţinut pe toţi aceşti ne
gustori şi i-a depus la închisoare. 

Cincisprezece ore printre rechini. 
Rechinii sunt nişte peşti mari cari ajung )a o 
lungime de 5 metri şi se găsesc mai cu seamă 
în Marea Mediterană. Ei nu mancă decât carne 
Şi sfâşie tot ce le vine în cale. Petrec de de
parte corăbiile şi se aţin după rămăşiţele ce 
se aruncă âi pe vapoare. 

Căpitanul vaporului italian „Lianna" a 
spus că a pescuit un tânăr german, anume Al-
fred Spitz, care a eăzut în mare de pe vaporul 
german „Rheinfels" şi inotase 15 ore în apele 
Pline de rechini ale mirii. Faţa băiatului se 
'negrise de tot de soare, şi e o adevăraţi mi
nune că a putut scipa de rechini, cari de re
guli mişuni prin pirtile acelea. 

Peste 800 bo lnavi de tifos la Lyon . 
Marele oraş francez Lyon a fost lovit zilele 
trecute de o mare nenorocire. Peste 3000 de 
locuitori s'au îmbolnivit de tifos (lingoare). 
Se crede ci boala vine din conductul de api 

care vor fi întrat cumva pricinuitorii acestei 
feoale grele. 

U N I R E A P O P O R U L U I 

Cutremure de pământ Ia noi şi 
a iurea . Vinerea trecută au fost cutremure de 
pământ Ia Bucureşti, Odobeşti, Chişinău şi 
aproape in toate oraşele şi satele Vechiului 
Regit. Afar* de aceea la Smirna în Asia şi în 
Chili din America. Cutremurele au fost destul 
de mici şi n'au făcut stricăciuni. 

Cinci orfani mor in drumul p r i b e 
giei . Acum câteva luni a murit la Bucureşti 
Ecaterina Andreescu şi după scurt timp so
ţul ei D. Andreescu, amândoi originari din 
Iaşi. Pe urma lor au rămas şapte copii, dintre 
cari cel mai în vârstă de 14 ani, toţi într'o să
răcie ne mai pomenită. 

Nefericiţii copii, lipsiţi de orice mijloace 
şi de sprijin, ştiind c i în laşi au rudenii, cari 
i-ar putea ajuta, au plecat pe jos din Bucureşti 
ia Iaşi. Din cauza vremei reci, a lipsei de hrană 
şi a oboselii patru dintre ei au murit pe drum. 

La Iaşi au ajuns numai trei, dar chiar în 
ziua sosirii a murit încă unul dintre ei, răpus 
de scarlatina. Astfel din întreagă familia lui D. 
Andreescu n'au rămas în viaţă decât doi copii 
pe cari iau dus la spital, ca să se vindece de 
răceală. 

Un ziarist din Bucureşti a descris atât de 
trumos soartea acestor nefericiţi, încât, pe urma 
articolului acestuia, un preot din Vechiul Regat 
a luat pe unul de suflet, aşa că a mai rămas 
unul pe care poate că-1 va milui şi pe el cineva. 
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I a răş i au ars două izvoare de pe
trol. Ia noaptea de 24 spre 25 Noemvrie s'au 
aprins sondele (izvoare de petrol) Nr. 203 şi 
206 dela Moreni. In mai puţin de o jumătate 
de oră flăcările au nimicit amândouă sondele. 
Pagubele se urci Ia câteva milioane. 

Morcovii ca nutreţ pentru 
animale 

Puţini economi sunt, cari s'ar putea lăuda 
cu aceea, că au nutreţ din belşug pentru vite. 
La cei mai mulţi, cu începerea postului mare, 
se începe postul şi pentru vite, căci se gati 
nutreţul. Da aceea fiecare econom trebue s i 
se îngrijească de atâta nutreţ, cât Ji trebue până 
la primăvara viitoare, când începe din nou 
păşunatul. 

Nutreţ bun pentru vite se poate face şi 
din morcovi. De pe un iugăr de pământ se
mănat cu morcovi, se pot scoate până la un 
vagon şi jumătate de morcovi. Se pot semăna 
şi prin holda de toamnă. Primăvara de vreme, 
holda se grapă, apoi ss seamănă seminţa de 
morcovi. Morcovii se fac bine şi în holdă, iar 
holda nu sufere nimic, căci până la secere, 
morcovii încă sunt mici. Toamna se pot culege 
toţi. Dar se poate lăsa o parte şi în pământ. 
Cu cei rămaşi în pământ se pot hrăni bine 
porcii pâni toamna târziu, ba chiar şi iarna şi 
primăvara. 

Morcovii cresc bine în pământ mai alinat. 
Sa fac şi în pământ mai clicos numai să nu 
fie umed. 

Morcovii îi mânâncă bine toate animalele. 
Vacile cari mânânci morcovi dau mult lapte. 
Pentru mânzii tineri încă sunt un nutreţ foarte 
bun. 

Scoaterea morcovilor din pimânt se poate 
face cât de târziu, c ic i prin Ostomvrie înci 
cresc bine. 

Căutăm vânzători de gazete în fiecare 
comună. Dumineca şi in sărbători ei pot vinde 
„Unirea Poporului" credincioşilor, când ies 
dela biserică. Osteneala le>o răsplătim bine, 
mai cu seamă dacă se angajează să vândă şi 
cărţi poporale şi calendare. 

Toţi cari se angajează trebue să aibă o 
scrisoare de recomandare dela preotul satului. 
Altfel nu-i putem primi. 

încercaţi şi nu vă va părea rău. 

Celea zece porunci ale economilor 
1. Vitele curăţa-le bine, nu lăsa mur

dărie pe ele. 
Vitele numai atunci aduc folos, daci": 

sunt grijite bine. Străinul când intră îr 
grajd şi vede vitele cum sunt, ştie ce stă 
pân au. De aceea, oricare econom, trebur 
să se trudească, ca vitele să fie totdeaunr 
ca în zi de sărbătoare. Ţăsala şi peria si 
nu lipsească nici dintr'un grajd. 

2. Secate gunoiul din grajd fi aşterne 
bine vitelor. 

Nu pot să fie vitele curate, unde 
gunoiul nu e scos din grajd cu săptămâ
nile. Gunoiul lăsat să se îngrămădească 
în grajd, începe se putrezească şi iasă din 
el gazuri rău mirositoare, cari strică aerul 
din grajd. 

3. Tractează vilele cu blândeţă, nu le 
lovi şi nu le chinui. 

Calul se învaţă să svârle cu picioarele 
şi boul se învaţă se împungă, fiindcă sunt 
tractaţi rău. Nu-i iertat, ca îndată ce calul 
nu vrea să tragă, stăpânul să-Ibată şi să-1 
chinuiască. Nici boul nu trebue bătut pen
tru ori ce greşală ce o face, păşând afară 
din breazdă. Bătăile şi chinuirile învaţă 
animalele cu nărav. 

4. Nu lăsa vitele să flămânzească. 
Dă-le mâncarea totdeauna la vteme. 

Este o zicală: »ovăsul face calul să 
pornească, nu sbiciul<: Şi e drept. Dacă 
vitele mânâncă totdeauna mâncare bună, 
care li-se dă la vreme, se pot folosi Ia 
orice muncă. Vitele îşi înseamnă bine 
vremea când trebue să primească mân
carea şi dacă aceea vreme a trecut, se 
neliniştesc, mugesc şi se uită într'una spre 
oblon. Aceasta nelinişte e stricăcioasă mai 
ales pentru vacile cu lapte şi economii au 
mare pagubă. 

5. Cruţă nutreţul şi nu-l prăda. 
Şi în Eghipt au urmat după cei 7 ani 

buni 7 ani slabi. Şi la noi se poate în
tâmpla ca după un an bun, In care s'au 
produs toate din belşug, să urmeze un an 
slab. De aceea când este cules bun, să 
nu se folosească tot nutreţul, ci să se 
pună şi deoparte pentru anul ce vine. 
Poate să urmeze un an rău şi atunci, va 
fi greu să se ţină vitele. 

Să se cruţe nu numai fânul, ci şi 
napii şi ovăsul. N u pentrucă să se ştie 
câţi napi rămân în groapă, ori cât ovăs 
mai este în hambar, ci pentrucă să nu să 
facă pradă. 

6. Zideşte astfel grajdul, ca să nu te 
loveşti cu capul de grindă, iar lumina fi 
aerul să nu Intre numai pe ufă. 

Grajdul să fie înalt, ca vitele să încapă 
bine în el. Să fie lumina căci lumina le place 
vitelor. Asemenea să fie şi aerisit. Vitelor, 
cari petrec în aer curat, le merge bine. 
Iarna să nu fie frig în grajd. Vacile cari 
petrec în grajd friguros, dau puţin lapte. 
Ca să nu se peardă căldura din grajd, pe 
pod să pune nutreţ mult. 

7. Nu trece dintr'odatA dela nutreţ 
uscat la nutreţ verde, nici nu înţărca vi
ţeii dintr'*iatd. 
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Trecerea dintr'odată dela nutreţ uscat 
la nutreţ verde este stricăcioasă. Mai bine 
e, la început să se amestece cu fân uscat. 
Ia chipul acesta vitele se obicinuesc pe 
încetul cu nutreţul verde şi nu se îmbol
năvesc. 

Viţeii înţărcaţi dintr'odată, slăbesc şi f 
Se îmbolnăvesc. înţărcarea se face pe în
cetul, împuţinând într'una laptele şi obici-
nuindu-i eu fân. 

9, Mulge la vreme vacile, nu prinde 
de ugerul vacii cu manile murdare. 

Precum trebue să se dea vacilor hrana 
la vreme, astfel şi mulsul trebue să se 
facă totdeauna la aceeaşi vreme. înainte 
de a mulge, se spală ca apă călduţă atât 
ugerul cât şi manile mulgătorului. Vasele 
în cari se mulge laptele încă trebue să fie 
curate. 

10. Poarta însemnări, să ştii ce ai 
cheltuit cu vitele şi ce câştig ţi-au adus 
acelea. 

E rău econom acela, care nu ştie la 
sfârşitul anului, cât a cheltuit cu vitele şi 
ce câştig i-au adus. Dacă a avut mai multe 
cheltuieli decât câştig, va cerca să afle ce 
poate să fie cauza şi să va trudi pe viitor 
sâ le îndrepte. In lumea de azi toate tre
bue cumpănite bine, altfel nu putem trăi. 

Ce cuprinde 
dela Blaj" 

^Calendarul 
pe 1929 

Calendarul dela Blaj pe 1929 este 
şi s'a pus în vânzare. 

Calendarul nostru din acest an este 
mai bogat şi mai frumos ca totdeauna. 
Cuprinde o mulţime de chipuri cari de 
cari mai alese şi mai minunate. Apoi 
articole de învăţătură, de petrecere şi 
de folos. 

Dintre chipuri însemnăm mai ales 
două vederi dela Marea adunare din 
Albd-fulia, ţinută în 1918, de cari nu are 
nici un calendar românesc 1 Noi am 
fost atunci acolo şi am păstrat aceste 
chipuri, ca să le putem înfăţişa la 10 
ani dela unirea cu ţara mamă. Se văd 
mulţimile cu steaguri şi oratorii cari 
citesc noroadelor Manifestul Unirii. 

Mai avem un chip foarte interesant 
cu Badea Cârţan, ciobanul din Ardeal, 
care a fost la Roma pe jos, să vadă 
cu ochii săi şi să sărute pământul sfânt 
al străbunilor noştri 

Icoana noastră îl arată pe Badea 
Cârţan la picioarele Columnei lui Traian, 
cum e salutat de miniştrii Italiei, pentru 
brava sa călătorie! 

Şi alte multe lucruri cuprinde ca
lendarul nostru, despre care va mai fi 
vorba în numerii viitori ai gazetei. 

Vestind ieşirea Calendarului nostru, 
îndemnăm pe iubiţii noştri cetitori să 
grăbească a cere cât mai de grabă tri
miterea lui, ca să nu rămâie fără de 
el. căci încă până nu era gata, ne-au 
fost comandate foarte multe calendare 
şi se trece ca pita cea caldă! 

PREŢUL CALENDARELOR: 

In librării şi la revânzători, calendarele 
dela Blaj se vând cu următoarele preţuri: 

Calendarul poporal 25 Lei 
Calendarul preoţesc 45 Lei 

Pentru cetitorii gazetei noastre 
facem însă următoarele înlezniri în
semnate : 

Calendarul poporal 20 Lei 
Calendarul preoţesc 40 Lei 

Acestea preţuri se înfefeg pentru cei cari 
îşi iau calendarul în mână, dela Administraţia 
gazetei. 

Trimiteri prin poşiă: 
Cine vrea să aibă calendarele'noastre re

pede şî sigur, trimite pe înainte, la adresa: 
„Unirea Poporului", din B la j , cu mandat postai, 
pentru: 

1 Calendar poporal 25 Lei 
1 Calendar preoţesc 45 Lei 

şi capătă, cu poşta plătită, oricare calendar 
dorit. 

Cinci calendare deodată: 

Dacă se unesc 5 vecini sau cunoscuţi şi 
cer, deodată, 5 calendare poporale pe-o singură 
adresă, plăteşte fiecare 23 Lei, trimiţind toţi 
laolaltă 115 Lei şi capătă calendarele trimise 
acasă, în colet postai, cu poşta plătită de noii 

Zece calendare deodată: 

Dacă se cer 10 ca lendare deodată, pe o 
singură adresă, plăteşte f iecare cetitor 20 Lei, 
laolaltă 200 Lei şi capătă calendarele acasă , 
cu poşta plătită de noi 1 

Douăzeci deodată: 

La 20 Calendare poporale, fiecare 20 Lei, 
plătim noi pesta şi dăm în cinste, pentru 0 -
steneala celui ce adună şi trimite banii, un 
Calendar mare, preoţesc, sau 2 poporale, 
după dorinţă. 

* 
Toate înlesnirile înşirate mai la deal, se 

înţeleg numai dacă preţul calendarelor se tri
mite pe înainte. Cu ramburs calendarele se 
vin mai scumpe şi anume: La 1 calendar, tri
mis cu ramburs, cheltuielile sunt 15 Lei, la 5 
bucăţi 18 Lei; la 10 buc. 22 Lei; ia 20 buc. 
28 Lei şi aşa mai departe. 

Trimiteţi deci banii pe înainte! 

Vaaile Eacolţa Foaia DV. merge din 1 Mai I82g, 
Fiind plătit numai 75 Lei pe 1926, am trecut încă 25 
Lei din abonamentul pe 1927, aşa că pe 1927 a rămas 
numai 155 Lei în abonament. Din cei 180 Lei primiţi 
acum am trecut pe 1927 Lei 25, iar 155 Lei 1928. Mai 
aveţi dar de plătit până la 31 Dec. 1928 încă 25 Lei 

Zaharie Şnlea. Am primit 270 Lei, din cari ara 
trecut pe 1927 Lei 90 iar 180 Lei pe 1928 

Oane George. Am primit 200 Lei, din cari am 
trecut pe 1927 Lei 85 iar 115 Lei pe 1928. Mai restaţi 
pe 1928 încă 65 Lei. 

Redactor: IUL1U MAIOR. 

Petru Marian. D-voastră scrieţi că trimiteţi 207 
Lei suma pe care o restaţi, dar aţi trimis numai 107 Lei. 
Vă rugăm să mai trimiteţi încă 100 lei pentru a ti plă
tită foaia până la 31 Dec. 1928. 

Vasile Hendea. Am primit 60 Lei abonamentul 
până Ia 31 "Dec. 1928. 

Ioan Pop. Am primit în 3 Septemvrie 1928 Lei 
80, dar, fiind adresa greşit scrisă pe cupon, n'am ştiut la 
cine să trecem banii. 

Iosif Boboc. Din cei 150 Lei trimişi în Febr. 1928 
am trecut pe 1927 Lei 105, iar 45 Lei pe 1928. Mai aveţi 
de plătit 135 Lei până la 31 Dec. 1928. 

Bolojan Flore. Ara primit 300 Lei, din cari am 
trecut pe 1927 Lei 80, pe 1928 Lei 180, iar 40 Lei pe 1929. 

Roman Ioan. Am primit 180 Lei abonamentul 
pe 1928. 

Georga Pop 1. D . Cei 200 Lei de care ne între
baţi, i-am primit. Din aceia am trecut 110 Lei pe 1927 iar 
90 Lei pe 1928 Mai aveţi de plătit până la 31 Dec. 1928 
încă 90 Lei. 

Iula Simion. Am primit 90 Lei abonamentul până 
la 31 Dec. 1928. Noi foaia o trimitem rugulat în toată 
Joia. 

Fluieraş, Beinş. Poizia »Zece ani dela Unire» 
s'a publicat în >Viaţa PoporuluU dela Arad. 

Dragoş Gavrilâ. Am primit 75 Lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1928. 

Domnii automobilişti pot găsi gara 
cald peste iarnă la firma 

Păcurariu ş i Moldovan 
a t e l i e r m e c a n i c ş i g a r a j 

B L A j 
str. Simion Bărnuţiu 104 

(634) î 1 (peste podul de cale ferată). 

Şcoala de meserii „Sf. Iosif* a orf. g, c. rom. 

N r . 358—1928. 

A n u n ţ 
Direcţiunea Şcoalei de arte şi meserii 

„Sf. Iosif din Blaj aduce Ia cunoştinţa On. 
public, că la această şcoală se află de vânzare,, 
în mare şi în mic, scânduri de brad, de toate 
dimensiunile, cu preţ redus, fasonate la joa-
gărul şcoalei. 

Doritorii de-a cumpăra, să se adreseze 
către direcţiunea acestei şcoli. 

La joagărul şcoalei se primesc spre fa
sonare, contra plată, trunchi de lemn în orice 
dimensiune şi calitate. 

B1 a j , la 28 Noemvrie 1928. 

secretar: 
Vasile Crisfea 
(632) 1-1 

director: 
Domşa 

CorpujJ>orjareilor Trib. Târnava Mică 

Nr. 656—1927. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publi«* 

că în baza deciziunii No. G. 2445—2446 1927 
a judecătoriei de ocol Dumbrăveni în favorul 
reclamantului Orban Andreiu, repr. prin ad
vocatul Dr. Elckes Domokos dia Cristur, pentru 
încasarea creanţei de 9375 Lei şi ace, se fi
xează termen de licitaţie pe ziua de 9 Ianuarie 
1929 orele i p. m , j a f â ţ a i o c u i u j } n comuna 
Pipea ia dom. urm. Nr. 7 şi 66 unde se vor 
vinde prin licitaţiune publică judiciară 3 cară, 
2 bivoie, 1 viţel, 1 porc si altele în valoare 
de 29150 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 24 Noemvri 1928. 

( « 3 ) i - i FLEFLEA, portărel. 

I 
Citiţi „Unirea Poporului"-

r i cos r s f î s SefaiomnilB;! T e o l o g i c gfeco-catolic — Blai 


